IJIEXAHOBCKAS OJIMMITUAIA [IIKOJIBHUKOB
1O PYCCKOMY SI3BIKY 2017/18 rr.
OuHblii (3aKJIIOYHTENbHBIH) TYp

Bapuant Nel.

3anava 1. (1 6aa)
Kakwe npoueccel nexaT B ocHOoBe KpekuHra HedTd? ONMIIMTE C IOMOIIBIO
COOTBETCTBYIOLIMX YPaBHEHHH , KaK M3 HEe(QTH MOYKHO IOJYYHTH : a) 3THIOBBIHA

CIIUPT, O) MOJIMCTHPOII, B) HCKYCCTBEHHBIH Kay4dyK.

Pemenue:

B mpouecce KpekMHra IPOHCXOOUT pacIIEIUICHHE MOJIEKYJ C  GOJbIIOoiH
MOJIEKYJIIPHOH Maccoi Ha Ooliee MeIKHe MOJICKY Ibl, BXOASILIHE B COCTaB OEH3HHOB,
¥ ra3000pasHble MPOAYKTHI (ra3sl KpeKHHra HedTr). Hapsiny ¢ 3TUM B yKa3aHHBIX
YCHIOBHSAX  IIPOTEKAOT  TaKXKe M JAp.  peakuuu  (mOleMepHusals,
LUKIIH3a1Hs, JerHIPUPOBaHKE U JIp. ).

CxemaTHyecKy rpouece KpeKHHTa MOXKET ObITh ONTMCAH YPaBHEHHEM
CH;-CHaz-(CH2)n-CHz -CH3 — CHjz-CHa-(CHa)a.x-CH3-CH;+(CH,)x

A.T'aspl, oOpasyromecs npu KpeKHHre He)TH, HAPSIY C JIPYTAMH
HEMPCACJIbHBEIMH COCAMHEHUAMHA COOCPXaT 3HAYHUTEIbHOE KOJIMYEeCTBO I3THIJIEHA, U3

KOTOpPOI'O B pe3yJbTare KaTaJIATUYECKOM roipaTaliiid MOXKHO I[OJIYYHATh STHUJIOBBIH

H20
cnupt: CH>=CH, H3P04/A1203 CH;CH,OH.

B. B pesynberare neruapupoBaHus OyTaHa W OyTHIEHOB, COAEPKAIMXCA B raszax
KpekuHra HedTH, obpasyercs OyramweH. Ilonumepusauus GyramueHa BemeT K

HCKYCCTBEHHOMY Kay4dyKy:

—2H
CH3CH2CH2CH3 —222 — CH2=CH-CH=CH2,
CH3CH2CH=CH2 22 — CH2=CH-CH=CH2,




CH3CH=CHCH3 —2 — CH2=CH-CH=CH2,
nCH2=CH-CH=CH2 — ( -CH2-CH=CH-CH2-) ..

3apaual. (2 6a1a)

K 2 u. pacTBOpY cepHOI KUCIOTHI KonuyecTBOM 2 1 gobasunu 1 moas SOz u 54,7 ¢
XJIOPUCTOI'O BOAOPOLA.

Kakoii obvem (B sutpax) 9%-nHoro pactBopa NaOH nnotHoctero 1,1 r/mn
norpedyeTcs A/ HeHTpanu3aluy MOMy4YeHHOro TakKuM 00pa3oM pacTBopa’?

Orset: 3,03

Pewrenmue:

2 n 2 n.pacreopa H,SO4 conepxat 4 r-3kB KHUCIOTHL, 1 Mostb SO3 00pasyer 2 r-sKB
Kkucnotel; 54,7 r: 36,46 = 1,5 mona HC1 (M = 36,46)narot 1,5 r-3KB KHCIIOTHI.
Bcero B pactBope comepxur 7,5 r-3KB KMCIOTEL, Ha HEUTPaJIH3ALMIO KOTOPOH
HeoOxoauMmo Taxxke 7,5 r-3kB, uin 7,5x40 =300 r NaOH (2= 40).

1 1 9%-Horo pacTBOpa 11€I04H IIIOTHOCTHIO 1,1 I/MII HMeeT Maccy

1000x1,1 = 1100 r u comepxur 1100x0,09=99 r NaOH.

300 r NaOH conepxatcs B 300:99=3,03 1 9%-HOro pacrBopa IiejI04H.

3apava 3. (3 6aana)

CkospKO JINTPOB aMMHaKa (yCIIOBHS HOPMAIBHBIE) MOKHO IOIYYHUTh [IPU A€ CTBUU

2 1 1,5 H. pacTBOpa IIEJIOYN HA COJIb AaMMOHHUSA?

OtBeT: 67,2 11

Pemienne:

B 2 1 1,5 1. pactBopa menoun coaepxurcs 2x1,5= 3 Mons rHApOKCU/I-HOHOB,

KOTOpBIE MIPH PeaKIIUH



NH;"+ OH = NH;+ H,0

CMOT'YT BbIJIEJIUTE 3 MOJIs aMMuaKa (67,2 11 IpH HOPMAJBHEIX YCIOBHAX).

3anaua 5 (5 6a10B)

Cynedun ucciieyeMoro sneMenra conepxur 28,84% ceprl. BogopoaHoe
eJIMHEeHHE ITOr0 DJIEMEeHTa NPeJCTaBlseT co0OoM ra3, IIOTHOCTH KOTOPOrO MpH
HOpPMaJIbHBIX YCJIOBUSAX paBHa 3,614 r/i.

YcraHoBuTe , 0 KakoM 371eMeHTe HaeT pedb. [IpuBeauTe ero Ha3BaHHE M ATOMHYIO
Maccy. Ha ocHoBe 1osoxeHust 3Toro 371eMeHTa B [IEPUOINYECKON CHCTEME
OIMHIIIHUTE €0 CBOWCTBA ¥ BaKHEHIIIHME XUMHYECKHE COSIUHEHHS.

OrBerT: cesieH Se.

Pemenne:
100 r cynnduma conepxar 28,84 r cepsl 1 71,16 r asemenTa X.
OKBUBaJIeHT cepbl B cyiabpmmax (S*) pasen A/2=16, mpH 3TOM 3KBHMBAJEHT
HEU3BECTHOI'O 3JIEMEHTa 3 MOJKHO HalWTH M3 COOTHOLIEHHUS
71,16:28,84=0:16, 2=39,47.

MoutexynsipHast Mmacca BOJOPOJHOIO COeIUHEHHUs 3eMeHTa X

M=3,614x22,4=80,95.
B Bomopoanom coennHeHun Ha 1 r-3KB aJeMeHTa NPUXOAUTCS 1 r-3KB
BOJIOPO/a,T.¢. | I-9KB BOJIOPOIHOTO COETUHEHUSA

DOxH,=39,47+1=40,47
IMockonbky M x1,=80,95, To OxH, =M/2, T.e. B cOCTaB BOAOPOIHOTO COETUHEHHS
BXOJAT JIBa aToMa Boaopoja AH,- ajieMeHT JByXBalleHTeH, U €ro aTOMHAs Macca

A=2x39,47=78,94.

Takyro aTOMHYIO MacCy HMeeTaHaJor cephl — cejieH Se.



3anxaua 6. (7 6as10B)

Bozwblii pacTBOp Honmia HaTpUs ¢ MPHMECHI0 GPOMHIA HATPHS BCTPAXHMBAIOT C

OpomHOM BOOM, a 3aTeM IIO/BEPralOT YNAPMBAHMIO M KPUCTAUIH3AIMH. B

pesylibrare rnojy4aercs MpoayKT, Macca KOTOPOrO Ha m I MeHbIIe, 4eM Macca

MCII0JIb30BAHHOTO [UISl OMBITA MPeropara. ITOT NPOAYKT BHOBb PaCTBOPSIOT B BOJIE,

uepe3 pacTBOP MPOIMYCKAIOT XJIOP, YIIAPHBAIOT U ONATh MPOBOIAT KPCTAIH3ALHIO.

Macca oGpa3oBaBiierocs BellecTBa OKAa3hIBAETCA TAKKE HA M I' MEHBIIE MAacChl

npenapara, loJIy4eHHOrO B IIPeABIAYIIEM OIBITE.

Ilpenmnosnaras, 4To BCe MPOBEIAEHHBIE OIEPALMH BBHIIONHEHbl KOJIHYECTBEHHO,

YCTaHOBHTE NPOLEHTHOE COZepKaHie OPOMH/Ia HATPHS B HCXOJHOM Mperapare.
OTtser: 3,715 %.

Pemenne:

IlpocienoBaTesibHO NPOTEKATH CIAESAYIOIHE PeaKIIHH:

2Nal+Br; =2NaBr+ I,
2NaBr + Cl;=2NaCl +Br;.
Ecnu npunsrs , 4T0 MONEKyIApHBIE MACCHl KIMCIOT OKPYTJICHHBIE 3HAYCHHUA
M Nal =] 50, M NaBr=103, M NaCl = 59,5

H B cocTaB cMecH BXoauT X monel Nal u y moneit NaBr ,to

A mi=150x — 103x =47x,

Amy=103 (x+y) — 58,5 (xty) = 44,5 (x+y).

[To ycnosuio A mi- A my, 1.e. 47x=44,5(x+y), 2,5x=44,5y

X=89/5 -y.

IlepBoHavanpHas Macca CMeCH

mp= 150x+103y=150-89/5y + 103y =2773y,

B Helt comepikutes 103y r NaBr , ciienoBatensHo,nponeHTHOE comepskanie NaBr

paBHoO (103y : 2773y) -100=3,715%



3ajpaua 4. (4 6aaa)

AHanu3 NpupoHO¥ BOJIbI IOKa3aj, uTo B 1 J1 ee COZIEPXKATCA CIEAYIOIIHE
Kommyectsa coned: 130,5 mr CaCOs ; 21,5 mr MgCO; ; 12,3 Mr CaSO4 u 1,8 Mr
MgSO; (nammare B Bone MgCO; u CaCO; Hago IOHMMATE Kak bopManbHBI
pesyneTar nepecyera KouuenTpauui Mg(HCO 3), u Ca(HCOs), ).

BerunciuTe %ecTKOCTh 3T BOABI B HEMeIKHuX rpanycax, 3Has, 4TO OJUH
HEMEIKHH IPagyc COOTBETCTBYET JKECTKOCTH BOJIBL, B 111 KOTOpO# conepskuTcs
10 mr CaO.

Otset: Bpemennas sxecTkocTb — 8,7 HeMemKHX rpaaycas;
[ocTosiHHasn xkecTKOCTH- 0,6 HeMemKHX rpaayca;
O06masi skecTKOCTb — 9,3 HeMemKHX rpaayca.

Pemienue:
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3apaua 7. (8 6a10B)

Jlis onpenenenus conepxanus Cepel B cranu mpoOy cramu maccoii 20,73 r
COXTIM B SNIEKTPHIECKOH NedH B Toke Krcnopoaa. OGpasosasimecs TIPU 3TOM
a3l TIPONMYCTHJIM 4Y€pe3 CHCTEMY IIPOMBIBHBIX CKIISTHOK, comepxamux 1 H.
pactBop NaOH . ComepskiMoe IPOMBIBHEIX CKIISIHOK KOMHYECTBEHHO NepeHectu
B MepHyI0 Konby emkocTero 1000 cM® , melftpanmsosanu 1 &. pactBopoM H>SO, u
pasbaBHiIM Bomoif no metkw; 100 cm’ NOJTyYEeHHOIO pPacTBOpa OTTHTPOBAIH B
NPHCYTCTBHM Kpaxmana 3,35 cm® 0,01125 n. pacTBOpa MOJa B MOAUCTOM KaJuH
/10 TIOSIBIIEHUS CHHEH OKPACKH.

A. Hamuumire ypaBHeHue peakumii, IPOMCXO/IAIHX IIpU OMpEJE/ICHHH Cephl B
aHATM3HPYEMO¥ CTalM, CYUTAs, YTO Cepa OKUCISETCS TOIbKO 1o SO,.

b. Beruuciure npoleHTHOE conepikaHue cephl B CTATH.

OTser: 0,029%

Pemenue:
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[NJIEXAHOBCKAS OJTUMITUAIA IKOJIBHUKOB
IO PYCCKOMY SI3BIKY 2017/18 rr.
Ounblii (3aKTI0YHTEIbHBII) TYp

Bapuanr Ne2

3agaua 1. (1 6an)

BeiBenute CTpyKTYpHBIe (OPMYIIEI H30MEPHBIX 3(HPOB , KOTOPHIE MOYKHO
TIOJIY4UTh B pe3yJibTaTe peaklii MOHOKapOOHOBEIX KUCIIOT (COAepIKalHX 110 5
aTOMOB YIJI€PO/Ia) ¢ OIHOATOMHBIMHU CIIHPTAMH (HMEIOIIMMHE B MOJIEKYIIE 110 4
aroMa yrjepo/a).

Pewienne:

Cymectsyer 4 kucnotsl coctasa C4HyCOOH u 4 cniupra cocraBa CsHgOH,

KOTOpBIe MOTYT 00pa3oBbIBaTh MeKAY coO0it 16 CI0KHBIX 3(QHPOB, HAIPAMED:

CH3CH,CH,CH,COOCH(CH;)CH,CHs.

3angaya 2. ( 26aa0a)
HAnst neiirpanusaunn 40 mn pactsopa NaOH tpebyercst 24 mua 0,5 H. pacrBopa
CEepPHOM KHCJIOTHI.
A. BBIYUCIINTE HOPMATBHOCTH pactBopa NaOH.
b. Onpeaenure , kaxoit 06bem 0,5 H. pacTBOpa COMAHON KHCIOTHl HEOGXOIUM ISt
HeHTpanu3auuu pacrsopa NaOH.
Otger: 24 ma
Pemenne:
H,S0, + 2 NaOH = Na,S0, +2 H-0,
Vi-H=V;: H,
H>= 0,58 24 m11/40 mn = 0,3H,
NaOH + HCI= NaCl + H,0,
V3- 0,51 =40 mi -0,3H,
V3i=24 mu.



3anaua 3. (3 6ama)

B xumunueckoif naGoparopum uMeeTcs CTanbHON OAIOH, 3aNOAHEHBIH
KHACJIOPOIOM.

Kakoit 06bem 3aliMeT KHCIOPOJ MPH TOH XKe TeMIepaType U JaBIeHHH | aTM, eciu
eMKOCTh OannoHa paBHa 4 11, a H30BITOYHOE NaBJIeHHE B OasioHe, o1 KOTOPBIM
HaXOJIUTCs KUCIOpo, cocTannseT 135 atm?

OtBeT: 540 1

Pemrenne:

Tlo 3axony Bois — MaproTTa Ipy OCTOSHHOM TeMmepaType
piVi=po\Va,

OTKyZa 00BbeM KHCIIOpOJa paBeH :

=B 1354/1=540n

p2

V2

3axaua 6. (7 6aJ10B)

Cwmecsb kapOonaros kenesa (IT) u cBUHIA NpoKaTuny npu Temneparype 500 °C. B
pesyjibrare TepMMYECKOH JucconMaudd Opuio momydeHo 0,9 Monsi AByOKHCH
yriepoja. O0pa30BaBIIyIOCs IPH Pa3ioKeHNH CMECh OKCHI0B 00paboTany cepHoii
KHCJIOTOM, I1PH 3TOM B 0Ca/10K BeInasno 151,635 r HepacTBopuMOro Cynbdara.
Hanuiure ypaBHeHHMs NPOUCXOMSIINX PeaKiyil U YCTAHOBHTE COCTAB HCXOIHOM

cMecH KapOOHATOB (B rpaMMax U MpOLEHTax 110 Macce).

Otsert: 74,5% PbCO3; 25,5 % FeCOs

3agaua 7 ( 8 6ami0B)
Hanbl tpu snementa: A, B u C. IIpoctele Beectsa A v B npu HarpeBaHuu 10
BBICOKO# TeMIlepatyphsl 00pasyroT Mexay coboil CoeilMHeH e, KOTOpoe

TUZIPOSTU3YETCsl BOJIOH ¢ BBIACIICHHEM I'OPHOYCTO ra3a, 001a1aioIIero HenpUATHBIM



3anaxom. Dnementsl A u C 06pasyroT coenHerH e, KOTOPOe IIPUHALIEKHUT K
YHUCITY HanboJiee TBePAbIX BelecTB. DneMeHTsl B u C 00pa3yloT ras,
PacTBOPUMBIH B BOJE, [IPUYEM B PACTBOPE 3TOT0 COEAMHEHHUS JAKMYC
NPHOOPETAET KPACHYIO OKPACKY.

Coenunenus Bcex TpeX 3/1EMEHTOB MPeJICTABISET GecClBETHYIO, PACTBOPHUMYIO B
BOJIE COJIb, KOTOpAast I'UAPaIM3yeTCsl B BODHOM PacTBOpE.

Hazosure snementst A, Bu C . Hamumure YPaBHEHMS peaklHii, YITOMSIHYTHIX B

3anaye. Pacckaxure Gosee noApoGHO 06 STHX 3/IeMEHTaX U WX COeIHHEHHUsIX.

Otset: A — amomunmii, B — cepa, C - KHCJIOPO/I.

Pemrenmne:

Coenunenne, comepikaimee daeMeHTHl A u B, mox meiicTBHEM BO/IBI
TUJIPOIM3YCTCsL C  BBIACJICHHEM ra3a, o0Tafarolero HenpHATHLIM
3anaxoM. AxBy MoskeT npeacrasiare co6oii 160 conb cnaboif KHCIOTE
U CUJIbHOTO OCHOBAaHWS, JUOO COJIb CHJIBHOM KHCIOTHEI H Ciaboro
OCHOBAHMHI.
Coepynenne AyCyy IPUHAIIEKUT K YUCITY CAMBIX TBEPABIX BEILECTB, W3
KOTOpbIX Haubosee u3BecTHbI KOpyHa Al,O3 u kap6opysz SiC (kapOun
KPEMHUS ).
Onementsl B u C o6pasyior razoobpaznoe coegunenue B,Cy
PaCTBOPUMOE B BOJE M 00TaIar0MIEEe KUCIIBIM XapaKTepoM (MOKPaCHEHHE
JTaKMyCoBOM Oymarn). BO3MOKHO, MaHHBIM COEAUHEHUEM SBJISIFOTCS
oxcubl SO2 uan CO,. B atom cimyuae C — kucnopos, Torna A«Cm OKCHI
amomunust AlOs (kopynn). CrnenoBarensHo , A- amomunuii, B — cepa u
C — kucaopo.

2A1+3S = Al> S3,

Al S;+6H,0 =2AI1(OH); +3H; S,
2 Al+3/2 O2= AlL0;5,
S+02=S0;,



A" +2 H,0 2 AI(OH)** + H;0".

( ruapomu3 Al; (SOq4)3 - coenunenus A, B,C)



3apaua 4. (4 6aan1a)
Ob6masi ’KeCTKOCTH BOJABI CKIA[BIBAETCA M3 BPEMEHHOM M [OCTOSHHOM
JKECTKOCTEM.
Beryucnure o611yro, BpeMEHHYIO M TOCTOSHHYO JKECTKOCTH MUHEPAIBHOM BOJIBI B
HEMELIKHX Ipajlycax, €Clid, COIIaCHO XHMHYIECKOMY aHalM3y, B | JI 3TOH BOIbI,
HaxoauTcs B mepepacdere Ha okcuasl : 0,0024 r K»O; 1,100 r Na,O; 0,1486 r
Ca0; 0,129 r MgO ; a raxxe 0,460 r x1opua-uona u 0,015 r cynbdar-uoHa
(SO4).
*Hemenkuit rpanyc sxectkoctd paseH 10 mr CaO B 1 11 Bozel.

Otser: O0mas sxkecTkocTh — 32,74 HeMeNKHX rpaayca;

Bpemennas xkecTkocTb-11,96 Hemenxux rpaayca;

Iocrosinnasn kecTkocTh — 20,78 HeMenKux rpaayca.

Pemenne:
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3anaua 5. (5 6ann0B)

[Ipu cropannu 5,3416 r uucroro OPraHHYeCKOro BeLecTsa ¢ (hopMyJnoii
M(C¢Hs); nonyueno 2,8276 r Tpexokucu M,Os3 anemenTa M, BXodImero B cocas
MCXOIHOTO BEIeCTBa.
Beranciute aromMuyro maccy anementa M. Hazosute stot BJIEMEHT U OMHIIUTE ero
CBOMCTBa.

Otser: Bucmyr (Bi)
Pemrenue:
Mons Tpexokucu meramra M>O, moxHO nosxyuuTe u3  aByx Mmoieit (CeHs);M.
Mounexynsapras macca Tpex rpynn CeHs paBha 3+ 77,1=231,3.
W3 5,3416 r (CeHs);M nomyuaetcs 2,8276 r M,0,,
W3 2 (A+231,3) r (CeHs)sM — (2A+48) r M0,
(2A+48) -5,3416 = 2(A+231,3) -2,8276, otkyna A= 209,1.
AtomHyl0 Maccy , pasHyro 209,1, umeer BUCMYT Bi, KOTOpHIH pacnonoxen B V
Tpynne NepHOANYECKOH CHCTEMbl 31IEMEHTOB M 110 CTPOEHHMIO ATOMa SBISETCS
aHaJIOroM azota u docdopa.
M3 Boex osneMeHTOB 3Toif  rpymmsl BUCMYT oOnamaer HauGonee spKo
BBIPOKCHHBIMM METATHYECKAMU CBOMCTBAME, HO OJHOBPEMEHHO NPOSIBIISET B
COCIMHCHHUAX U CBOMCTBA HEMeTaIa,
Ero oxcuaer BiO; wu Bi;Os OTHOCSTCHS K KHCIOTHBIM OKCHJIaM (aHmanz[aM
KHCIIOT), IPHYEM THIPOKCHI BucMyTa (III) o6mamaer ocHOBHEIMM cBOlicTamMu B
OoneesaMeTHOM cTenenw, uem KUCJIOTHBIMH, H €ro GopMyIy 0O0BIYHO3AHCHIBAIOT
B Buze Bi(OH); . Kpome ykasaHHBIXOKCHIOB BHCMYT, KaK U a30T, 00pasyeT oKcHJI
Bi;0; . MI3BecTHO BomoposiHOE coemuHenne BrcMyTa BiH; . Comu Bucmyra (I11) B
BOZIOPOZIHEIX pacTBOpax CHUIIBHEHIINM 06pa3oM IMApPOTH30BAHEI C obpazoBanuem
COJIeH BUCMYTa

BiCI3 + H,0 = BiOCl + 2HCI

BHCMYT/IXJIOPHIL

Cropanue Tpudennsucmyra Bi IMPOHUCXOIHIIO 0 YPABHEHUIO
4(C6H5)3Bi + 900, = 72C0,+ 30 H,O + 2Bi203'



3anaua 6. (7 bas10B)

Cmech kapGonaros xenesa (I1) u cBaHna NpOKaNHIH Npu Temmeparype 500 °C. B
Pe3ylbTaTeé TEPMUYECKOH IOHMCCONHANHK ObUIo monydeHo 0,9 mous IIBYOKHCH
yrnepona. OOpasoBaBUIYIOCS MpH pa3loKEHHH CMeCh OKCHIIOB 00paGoranu
CepHOH KHCIOTOH, MpW 3ToM B ocagok Bemamo 151,635 r HEPaCcTBOPUMOr0
cyabara.

Hanummre ypaBHenus NPOUCXOMAIINX peaKlMii U YCTAHOBUTE COCTAB HUCXOIHOH

CMecH KapOOHATOB (B IpaMMax M MPOLEHTAaX M0 Mmacce).
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